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e E|l vendedor dijo que eso significa que
hay un descuento en los precios.

e Hoy vinimos a comprar ropay
encontramos estos carteles.

e Mama me dijo que el simbolo %
significa porcentaje.Pero, ;qué es un
porcentaje?

1108 106
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¢ Cual sera mejor, un 60% o un 20% de
descuento?

i Como podriamos calcularlo?

107 1109
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En esta unidad aprenderas a:

e Interpretar informacién expresada en
porcentajes.

e Representar y calcular porcentajes
simples.

e Usar diagramas de puntos para
comparar informacion.

e |dentificar tendencias en los
resultados de un mismo experimento
repetido varias veces.

e Leer e interpretar graficos de barras
dobles y graficos circulares.

1110 107
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F15 ) PORCENTAJES

Capitulo 15

Porcentajes como razon

5 mU |

1. Un bus tiene 50 asientos y van 40
pasajeros.

|ODD

a) Calculemos el nivel de aglomeracién de
personas en el bus:

40 : 50 =

108 1111
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b) Representemos esta razén transformando
la cantidad referente en 100:

02 m—
40: 50 = : 100

~—>~",

Puedes usar calculadora.

Cuando en una razoén la cantidad
referente es 100, la cantidad comparada
se transforma en un numero que
llamamos porcentaje.

Cuando el valor de una razén es 1
corresponde al 100%.

1112 108
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c) Expresemos el nivel de aglomeraciéon en

Cu ntidad | | Cantidad
cumpuru da | | referente

porcentaje.

Cantidad de 0

pasajeros .
Porcentaje | I I
0 ? 100 (%)
(40: 50) x 100 = %
Nﬂm?ro de 40 50
pasajeros 50 50
E1
Nivel de 1
aglomeracion .
)-100 )-100
4 J/
Porcentaje
100
(%)

108 1113
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Si el nivel de aglomeracién a razén
se multiplica por 100, obtenemos el
porcentaje de aglomeracion.

2) En esta tabla se registraron los vehiculos
gue pasaron frente a una escuela durante

20 minutos.
Vehiculos d Canti’dad Porcentaje
e vehiculos (%)
Autos 63 45
Camiones 35
Motocicletas 21
Buses 7
Otros 14
Total 140

1114 108 - 109
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a) Encontremos el porcentaje de vehiculos
de cada tipo respecto del total.

b) ; Cuanto suman todos los porcentajes?

c) ;Qué parte es 14 de 140? ; A qué
porcentaje corresponde?

Porcentajes mayores que 100%

3. En este tren, la capacidad de cada carro
es de 120 pasajeros.
% D Orrern

108 pasajeros 144 pasajeros

109 1115
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a) ¢Cual es el nivel de aglomeracion del
primer carro? Exprésalo en porcentaje.

(108: 120) x 100 = %

b) ; Cual es el nivel de aglomeracién del
segundo carro? Exprésalo en porcentaje.

(144: 120) x 100 = %

Cuando la cantidad de pasajeros supera
la capacidad del carro, el porcentaje de
aglomeracién sera mayor que el 100%.

1116 109
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& Ejercita IS

Esta tabla muestra la cantidad de pasajeros

en un bus con capacidad para 50 personas
en tres momentos de un dia.

Horas
Cantidad 8a.m. | 10a. m.| Tarde
Cantidad de 18
pasajeros 65 26
Cantidad del 50 50 50
bus

a) ¢Cual es el porcentaje de aglomeracion
en cada horario?.

110 1117
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b) ; A qué hora hubo mas aglomeracién en
el bus?.

4) Esta tabla muestra la cantidad de tiros al
aro realizados por tres personas que juegan
basquetbol y la cantidad de tiros encestados
con esos tiros al aro.

De los 4 tiros al aro de Lisette, 1 fue
encestado.

La razon entre la cantidad de tiros
encestados y la cantidad de tiros al aro se
llama indice de efectividad.

1118 110
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Cantidad de tiros
Tiros Tiros
Personas
encestados al aro
Lisette 1 4
Paula 2 5
Kevin 5 5

a) Expresa el indice de efectividad de Lisette
en porcentaje.

(1: 4) x 100 = %

b) Expresa el indice de efectividad de Paula
y Kevin en porcentaje.

110 1119
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indice de efectividad de Paula

indice de efectividad de Kevin

¢) ; Quién fue mas efectivo?

1120 110
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1) Expresa las siguientes razones como
porcentaje.

a)1:2
b) 2: 5
c) 3:4
d) 7: 10
e) 15: 20

f) 10: 50

11 1121
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2) Expresa los siguientes porcentajes como
razones con cantidad referente igual a 100.

a) 5%

b) 12%
c) 25%
d) 60%

e) 105%
3) Esta tabla muestra la cantidad de
pasajeros de los buses con destino al

zooldgico con salidasalas9a. m.,, 10a. m.y
11 a. m.

1122 111



\\\\\\

Pasajeros
Horarios |Cantidad de | Capacidad
de salida pasajeros del bus
9a m. 48 40
10 a. m. 38 40
11 a. m. 24 40

a) ¢ Cual fue el porcentaje de aglomeracion

alas9a. m.?

b) ; Cual fue el porcentaje de aglomeraciéon

alas 10 a. m.?

111

1123
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¢) ;Cual fue el porcentaje de aglomeracion
alas11a.m.?

d) ;En cual bus hubo mas aglomeracion?

4) Esta tabla muestra la cantidad de poleras
vendidas de cada color.

Colores Cantidad de | Porcentajes
poleras (%)
Verde 32
Negro 48
Rojo S
Azul 24
Violeta 3
Blanco 40

1124 111 - 112
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a) i Cuantas poleras se vendieron en total?

b) Completa la tabla con los porcentajes de
cada tipo de polera vendida respecto del
total.

c) i Qué porcentaje del total de poleras no
son negras?

d) ;Qué porcentaje se obtiene al sumar
todos los porcentajes de la tabla?

112 1125
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5) De estas situaciones, marca las que
describen un vagén que tenga un nivel de
aglomeracion superior a 100%.

A) Un tren con capacidad para 240 personas
y lleva 250.

B) En un barco van 176 pasajeros y su
capacidad es de 200.

C) Un avidn lleva 224 pasajeros y su
capacidad es 224 pasajeros.

1126 112
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6) En un partido de futbol, Diana tir6 5
veces al arco y metié 3 goles. Carlos tir6 4

veces al arco y metid 3 goles.

a) ;Cual es el indice de efectividad de
Diana? Exprésalo en porcentaje

b) ;Cual es el indice de efectividad de
Carlos? Exprésalo en porcentaje.

¢) ; Quién fue mas efectivo?

112 1127
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Relacién entre porcentajes y fracciones

1) Dos colegios participaran de un evento
de atletismo. Esta tabla muestra la
cantidad de estudiantes inscritos al evento
y la cantidad total de estudiantes de cada
colegio.

¢En qué colegio hay mayor interés por

participar?
Coledi Cantidad de Total de
ofegios inscritos estudiantes
Araucania 100 200
Bucolemu 150 600

1128 113
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- En el colegio Bucalemu hay mas
estudiantes inscritos...

- Si, pero tiene mas estudiantes que el otro
colegio...

a) Representemos en un diagrama el
porcentaje de inscritos en el colegio
Araucaria.

Usa el recortable 3 (pagina 1316)

Total de estudiantes
en el colegio Araucania

Cantidad de inscritos
en el colegio Araucania

Cantidad de 0 100 200
estudiantes |
Porcentaje o 4 . . . .
0 50% 100%

113 1129
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Al dividir una figura en dos partes
iguales, cada mitad es el 50%.

100 es la mitad de 200
200 es el 100%

100 es el 50%, porque la mitad de 100%
es 50%.

b) Representemos en un diagrama el
porcentaje de inscritos en el colegio
Bucalemu.

Cantidad de inscritos Total de estudiantes
en el colegio Bucalemu en el colegio Bucalemu

Cantidad de 0 150 600
estudiantes |
Porcentaje | i | i i
0 25% 100%

1130 113-114
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150 es la cuarta parte de 600.

600 es el 100%.

150 es el 25%, porque la cuarta parte de
100% es 25%.

Como 50% > 25%, en el colegio Araucaria
hay mayor interés que en el colegio
Bucalemu por participar en el evento de

atletismo.
50%
> , ; de 200
200
estudiantes El 50% de 200 es 100.

Para encontrar el 50% de un numero
calculamos su mitad.

114 1131
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_25%_

? —P%de 600

600 estudiantes |
El 25% de 600 es 150.

Para encontrar el 25% de un numero
calculamos su cuarta parte

2) Observemos en un diagrama la
representacion del 10% de una cantidad..

10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10%

AEEEEEEEEE

100%

¢ Qué parte de 100% es 10%?

1132 114 - 115
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a) ; Qué fraccion de una cantidad
corresponde a su 10%?

El 10% de una cantidad corresponde a su

L de ella.

10
b) ;Cual es el 10% de 90?

décima parte, es decir a

¢) ; Qué fraccidn de una cantidad
corresponde a su 20%?

d) En el siguiente diagrama, la barra ha sido
dividida en partes iguales. ; Qué porcentaje
de la barra esta sombreada?

115 1133
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3) Calcula los siguientes porcentajes usando
diagramas.

a) El 20% de los 1.200 estudiantes del
colegio Cau-Cau se inscribieron en el evento
de atletismo.

\

100%

b) El 75% de 4.000 estudiantes del colegio
Alerce se inscribieron en el evento de
atletismo.

100%

1134 115
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1) Estas barras estan divididas en partes
iguales. En cada caso, ;qué porcentaje de la
barra esta sombreada?

a)

b)

116 1135
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c)

d)

1136 116
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2) Expresa como fraccion el porcentaje en
cada caso y viceversa, segun corresponda.

a) El 25% del curso decidio no ir al paseo.

b) Todos subieron al bus.

3 .
¢) —— de las flores estaban marchitas.

4

d) Alcanzdé a avanzar el 60% del total.

1
e) Ella comi6 —— de todo lo que llevaba.

5

f) La polera tiene el 20% de descuento.

116 1137
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3) Representa el 75% de una cantidad
usando la barra.

a) Expresa como fraccion el 75% de una
cantidad.

b) ;Cual es el 75% de 36?

4) Calcula mentalmente.

a) El 10% de 920.

b) El 50% de 4.268.

1138 117
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c) El 25% de 400.
d) El 90% de 1.100.
e) El 75% de 84.

f) El 1% de 7.200.

5) Calcula los siguientes porcentajes usando
diagramas.

a) El 30% de los 60 estudiantes compraron
almuerzo en el casino.

b) El 75% de los 200 animales ya fueron
desparasitados.

117 1139
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6) ; CoOmo calcularias mentalmente el 40%
de un niumero?

a) Explica tu idea.

b) Encuentra el 40% de 80.

1140 117



1) Calcula en forma mental.

a) El 10% de 800.

b) El 25% de 40.

c) El 60% de 500.

d) El 1% de 300.

e) El 15% de 600.

118
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f) El 50% de 480.

60% es 6 veces 10%.
15% es 10% mas 5%.

2) Expresa en porcentaje la relacion entre
los datos.

a) De 500 mujeres encuestadas, 400 afirman
gue les gusta el futbol.

b) En un estacionamiento que tiene una
capacidad para 450 autos, hay 45 vehiculos
estacionados.

1142 118
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¢) En un colegio hay 400 estudiantes
gue usan lentes de un total de 1.600
estudiantes.

3) Estas barras estan divididas en partes
iguales. En cada caso, expresa en porcentaje
la parte sombreada respecto del total de la
barra.

a)

b)

118 1143
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c)

4) Resuelve estos problemas.

a) Camilo ha leido el 80% de las 240 paginas
de un libro. ;Cuantas paginas ha leido
Camilo?

b) De 300 huevos, el 4% esta quebrado.
¢ Cuantos huevos estan quebrados?; Cuantos
no estan quebrados?

1144 118
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Problemas

1) Un libro vale $14.000. En la libreria A
tiene un descuento de $1.700 y en la libreria
B tiene un 12% de descuento. ;En cual
libreria esta mas barato el libro?

2) Florencia tiene 240 laminas de un album.
Si regala el 50% a una amiga y vende un
10% del total inicial, ; con cuantas laminas
se queda?

119 1145
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3) El pantalén café vale $8.800 y tiene
un 50% de descuento, mientras que el
pantalon azul, que vale $6.000, tiene un
25% de descuento. jPor cual pantaldn se
pagaria menos?

4) Raul senala que el 49% de 3.400 es 1.700.
Sin calcular, ;es correcto lo que dice Raul?

1146 119
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5) A un partido de futbol asistieron 2.148
personas Si el estadio tiene una capacidad
de 40 200 personas, estima el porcentaje de
asistencia al partido.

6) A un concierto asistieron 180 personas.
¢ Cual es la capacidad del recinto si los
asistentes representan el 20% de su
capacidad?

119 1147
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? 16 ) DATOS

Distribucion de los datos
1) Las siguientes tablas muestran los
puntajes obtenidos por los participantes de
un torneo de ajedrez

Puntajes Colegio A

Nombre [ Puntaje|| Nombre | Puntaje
Valeria 3 Fernanda 4
Mateo 5 Benjamin 1
Josefa 3 Fe-lipe 2
Joaquin 3 Gaspar 5
Pedro 6 Sebastian 4
Constanza 7 Maite 2
Camilo 4 Trinidad 1
Francisca 5 Miguel 3
Belén 4 Macarena 4
Nicolas 0 Antonella 6

1148 120



Puntajes Colegio B

\\\\\\

Nombre | Puntaje || Nombre | Puntaje

Rocio 5 Renata 3
Tomas 4 Gustavo 6
Isabella 3 Antonia 4
Mia 2 Héctor 5
Martin 6 Sara 4
Florencia 2 Agustina 5
Ema 1 Matias 4
Pascuala 5 Dante 6

Santiago 5 Arturo 7

Averiguemos cual colegio tuvo mejores

resultados.

Pensemos en graficos que nos permitan

comparar los datos.

120

1149
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a) Usa la tabla de la pagina anteriory
completa el diagrama de puntos del Colegio

B.
Puntajes Colegio A

O
o O
© O O
O O O O O O
O O O 0 O 0O 0O O
- | | | | | | | | -
O 1 2 3 4 5 6 7 Puntagjes
Puntajes Colegio B
- , >

O 1 2 3 4 5 6 7 Puntajes

1150 121
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b) ; Cual es el puntaje que mas se repite en
cada colegio?

¢) ;Cual es el puntaje mas alto obtenido
por cada colegio?

d) ;Cuantos estudiantes obtuvieron mas de
4 puntos en cada colegio?

121 1151
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e) ;Cual es el puntaje mas bajo obtenido
por cada colegio?

f) i Cuantos estudiantes obtuvieron menos
de 3 puntos en cada colegio?

g) Al mirar los graficos, ¢cual colegio
dirias que tuvo mejores resultados en el
torneo?;En qué te fijaste? Justifica usando
los diagramas de puntos.

1152 121



\\\\\\

Idea de Matias

El Colegio B, porque hubo mas estudiantes
gue obtuvieron 5, 6 y 7 puntos.

Puntajes Colegio A

O
D GF" Y
© 0|0
O O O 0|0 O
©c O O O O|0O0 O O
- T 1 T I >
0O 1 2 3 4L5 6 7J
Puntajes
Puntajes Colegio B
F'G "'l|
© |0
OO0 O
©O O 0|0 O
O O O 0|0 O ©
-+ I T I I T I I L
0O 1 2 3 4L5 6 7J
Puntajes

121 1153
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Idea de Sofia

El Colegio B, porque todos los estudiantes
ganaron al menos una vez.

Puntajes Colegio A

O
o O
© O O
—O O O O O O
Q|0 © O O O O 0O
*I | | | | 1 | | >
0|1 2 3 4 5 6 7
M’
Puntajes
Puntajes Colegio B
O
O 0O
©O O O
() O O O O O
O O O O O O O
T T T T T T T >
O|1 2 3 4 5 6 7
M
Puntajes

1154 121
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h) ; Quién tiene la razén? ;Crees que este
tipo de graficos te ayuda a determinar cual
colegio obtuvo mejores resultados? ;Por
queé?

121 1155
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1) Se plantaron algunas semillas de porotos
a la sombra y otras al sol. Se registré
el numero de dias que demoraron en

germinar.

o o o

Dias N°® de o | Dias N -de

S semillas g semillas
5 1 0 o | 0
s 2 0 s| 2 0
£ L3 1 5| 3 0
s | 4 0 EL_4 0
b - 3 | 5 0
> 6 4 c| 6 1
ol 7 4 ol 7 0
S 8 2 I 1
£ 9 3 sl 9 3
© 110 5 s[ 10 2
| 11 2 o 11 3
a [ 12 0 o[ 12 b
o | 13 0 g| 13 3
14 1 Q1 14 2

1156 122
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a) A partir de los datos de las tablas,
completa los diagramas de puntos.

Dias que demoran las semillas en germinar

4 N
E
<
\. J
Do JEE NN B N B [ B R RN R RN N B B R R
2 4 6 8 10 12 14 Dias
4 N
o
S
=
3
S
<
o _/
B S R B S B S S B BN N S N R R ——

2 4 6 8 10 12 14 Dias
122 1157
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b) ; Cuantas semillas puestas al sol
germinaron en la primera semana?

¢) ;Cuantas semillas puestas a la sombra
germinaron en la primera semana?

d) Elabora dos preguntas que se puedan
responder comparando los graficos.

e) Si plantas un poroto y quieres que este
germine lo mas pronto posible, ; debes
dejarlo al sol o a la sombra?

1158 122
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2) Los estudiantes de dos cursos practicaron
un salto en la clase de Educacién Fisica. Los
siguientes graficos muestran el niumero de

intentos realizados antes de lograrlo.

Intentos para Iugrur el salto

6° A

O
@) O

3 4 5 6 7

N® de intentos

@)
10000
0000

A
- 1000000
@]

N 400
O
0o 4000

123 1159
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Intentos para Ingrur el salto

6°B

- 400
N 1000
w000
~»400000
tn400000O0
o~ 10000
~N-4000

O

N°® de intentos

a) ¢ Cuantos estudiantes intentaron lograr el
salto por curso?

b) ; Cual fue el nUmero minimo y el nUmero
maximo de intentos en cada curso?

1160 123
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¢) ;Como se interpreta que en el 6° A haya
6 puntos en el 1?

d) ;Codmo se interpreta que en el 6° B haya
1 punto en el 8?

e) ;Crees que el numero de intentos es
similar en ambos cursos? Explica.

f) ¢ Qué curso tuvo mejor resultado?
Justifica.

123 1161
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1) Los sextos basicos del colegio de Sami
realizaron una corrida femenina. Las
siguientes tablas muestran los tiempos (en
minutos) de los participantes de cada 6°

basico.
Tiempos 6°A

Numero Tlempo Numero T|er.npo
(min.) (min.)

1 32 11 36

2 41 12 26

3 52 13 52

4 33 14 28

5 34 15 32

6 45 16 48

7 55 17 39

3 33 18 38

9 41 19 41

10 51 20 43

1162 124
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Tomo Dos .
Tiempos 6°B

Numero Tlempo Niumero T|er.npo

(min.) (min.)
1 51 11 47
2 44 12 40
3 36 13 38
4 40 14 42
5 29 15 52
6 31 16 47
7 43 17 40
3 25 18 42
9 48 19 31

10 34

Sami quiere saber qué curso obtuvo mejores

resultados en la corrida.

124
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2) i Qué curso obtuvo mejores resultados?
Analicemos lo siguiente.

a) Mejor y peor tiempo.
b) Promedio

iDe qué curso es la participante que se
demoré menos?

i Cual es el promedio de cada curso?

Para calcular el promedio debemos sumar
todos los tiempos de cada grupo y luego
dividirlos por el niUmero de participantes en
cada curso.

Examinemos los datos de varias formas.

1164 125
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3) Para comparar los datos Sami propone
construir diagramas de puntos.

a) Completa cada diagrama utilizando los
datos de las tablas de la pagina anterior.

Tiempos 6" A

\ J

<_|+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|.|.|.|+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|_>
20 30 40 50 60

Minutos

125 1165
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Tiempos 6° B

\ J
<_|+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|.|.|.|+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|.|.u+|_>
20 30 40 50 60

Minutos

b) ; Crees que este tipo de grafico ayuda
a determinar qué curso obtuvo mejores
resultados en la corrida?

1166 125
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Grafico de barras dobles

1) Juan quiere saber si la campana de
prevencion de accidentes que hicieron en
su colegio tuvo éxito. Las siguientes tablas
muestran las lesiones producidas antes y
después de la campana.

Lesiones antes
de la campafia
Cantidad de

Lugares Lesiones
Patio 13
Pasillo 4
Salas 2
Gimnasio 10
Escaleras 5
Total 34

126 1167
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Lesiones antes
de la campaiia
Cantidad de

Lugares Lesiones
Patio 6
Pasillo 4
Salas 3
Gimnasio 11
Escaleras 1
Total 25

a) i Cual es la cantidad de lesiones que
ocurrian antes y después de la campana?
Completa la tabla con el total para cada
caso.

1168 126
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2) Para visualizar mejor los datos, Matias
elabord un grafico de barras para cada
tabla.

Observa el grafico de las lesiones que
ocurrian antes de la campafa.

Lesiones antes
de la campaiia

16 -
14 -+
12 -
10 -

Cantidad de lesiones

>

ON PO O
|

Lugares

Patio
Pasillo
Salas
Gimnasio
Escaleras

127 1169
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a) ¢En qué lugar ocurre la mayor cantidad
de lesiones?

b) ; Cual es el lugar en el que ocurre la
menor cantidad de lesiones?

¢) Si tu hubieras tenido que hacer la
campana para disminuir las lesiones en el
Colegio de Juan, ;donde habrias colocado
mas carteles?

1170 127
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ocurrieron después de la campana.

Cantidad de lesiones

16
14
12
10

ON MO O

Lesiones después
de la campaiia

>

Patio

Pasillo

Salas
Escaleras :l

Gimnasio

127

\\\\\\

Lugares

1171
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a) ¢En qué lugar ocurrié la mayor cantidad
de lesiones?

b) ; En qué lugar ocurrié la menor cantidad
de lesiones?

¢) ; Qué diferencias observas en la cantidad
de lesiones que ocurrian antes y después de
la campana?

1172 127
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d) Si tuvieras que hacer una nueva
campana, ;donde colocarias mas carteles?
iPor qué?

i Como podriamos comparar los resultados
rapidamente?

¢ Y si probamos con juntar todas las barras
en un solo grafico?

4) Para poder comparar los registros de
lesiones ocurridas antes y después de la
campana, Ema propuso elaborar un grafico
en el que se vieran todas las barras a la vez.

127 - 128 1173
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a) Usa las primeras dos barras que
corresponden a las lesiones ocurridas en el
pasillo como ejemplo y completa el grafico

con los datos que corresponden.

Lesiones antes y después
de la campafia

-

T S Y
o N B~ o
1 1 1 1

Cantidad de lesiones

ON &~ O 00
I

Patio
Pasillo
Salas
Gimnasio
Escaleras
Lugnres v

Antes de la campafia

Después de la campafia

1174 128



\\\\\\

b) ;En qué lugares las lesiones disminuyeron
después de la campana?

¢) ; Cuantas lesiones menos ocurrieron en el
patio después de la campana?

d) ;En qué lugar es necesario reforzar los
cuidados para evitar lesiones?

128 1175
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e) ; Podrias decir que fue efectiva la
campana? ;Por qué?

Los graficos de barras dobles son
representaciones que usan barras para
mostrar las frecuencias de dos conjuntos
de datos en un mismo grafico.Esto nos
permite comparar visualmente ambos
conjuntos.

1176 128
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1) Observa el grafico.

\ Ventas del quiosco

150

100

Unidades

50

Diarios Revistas Libros Articulos

129 1177
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a) ;Qué es lo que se compara en el grafico?

b) ; Cuantos diarios se vendieron en los dos
meses?

¢) i En cuantas unidades aumentaron las
ventas totales de noviembre, comparadas
con las ventas totales de octubre?

1178 129
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d) ;Qué articulo tuvo la mayor diferencia
entre ambos meses?

e) ; Cual es el articulo que mas se vende en
el quiosco?

f) ; Qué articulos disminuyeron sus ventas
en el quiosco de octubre a noviembre?, ;en
cuantas unidades disminuyeron?

129 1179
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2) Analiza el siguiente grafico de barras
dobles.

Eleccion de talleres por nivel
'

20 -

15

N° de estudiantes
o

Serigrafia
Poesia
Dibujo
Karate

Atletismo

I 6° basicos
. 7° basicos

1180 130

Talleres
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a) i Cuantos cupos de talleres fueron
llenados por ambos niveles? ;Y por cada
nivel?

b) ; En qué taller se produce la mayor
diferencia de eleccién al comparar ambos
niveles?

c) i Cual es el taller mas elegido entre ambos
niveles?; Cuantos estudiantes se inscribieron
para dicho taller?

130 1181
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d) ;Cual es el taller mas elegido en los 6°
basicos? ;Y en los 7° basicos?

e) ; Qué talleres tienen la misma cantidad
de inscritos en total?

f) Si el grafico no tuviera leyenda, jqué
problemas tendrias para su lectura e
Interpretacion?

1182 130
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3) El siguiente grafico muestra la estacion
del ano favorita de los estudiantes de
Educacién Basica y Educacion Media del
colegio de Sofia.

30
25
7 ]
W
=
5 20
2
2 15
41
< 10
ya
5
0 .
e e e S o
S 2 ks > 8
> © 2 E S
b L%y ]
Ed. Basica Q- w

B Ed. Media
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a) ¢ Qué titulo le pondrias a este grafico?

b) ; Cuantos estudiantes fueron
encuestados?

c) i Qué estacion prefieren los estudiantes
de Educacidon Basica? ;Y de Educacion
Media?

1184 131
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d) ;Cual es la estacion menos preferida por
ambos grupos?

e) (En qué estacion se presenta la mayor
diferencia de preferencia? ;Y la que
presenta menor diferencia?

f) ¢ Cual es la estacion con mayor numero de
estudiantes que la prefieren? Esta estacion,

H;es la de mayor preferencia para los dos
¢
grupos?

131 1185
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4) El grafico de barras dobles que aparece
a continuacioén representa la cantidad de
fruta que compran en las casas de Sofiay

Juan al mes.
Fruta cnmprudu en la J‘eriu

Frutas

Manzana
Naranja
Mandarina
Platano
Pera

1186 132
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Casa de Juan

- Casa de Sofia

a) Completa la tabla a partir de los datos
del grafico.

Casa de Juan| Casa de Sofia

Frut
US| (n° unidades) | (n° unidades)

Manzana
Naranja
Mandarina
Platano
Pera

b) ; Cual es la fruta que mas se compra en
cada casa?

¢) ;Cual es la fruta que menos se compra en
cada casa?

132 1187
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d) ;Cuantas frutas compraron en total en
cada casa?

e) ¢ Cual es la fruta que presenta la mayor
diferencia en la cantidad en que se compra
en cada casa al mes?

f) Entre mandarinas y naranjas, ;compran
las dos familias la misma cantidad de fruta?

g) ;Qué familia consume mas fruta al mes?

1188 132
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Grafico circular

1) El grafico muestra los tipos de libros que
hay en la biblioteca del colegio de Juany
SUs porcentajes.

Libros en la biblioteca

100%
0%

80% 20%
. Novelas
Cuentos
70% 30% . Cémics
[] Otros

50%

¢De qué tipo de libro hay mas?

133 1189
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a) ;Qué porcentaje de los libros
corresponden a cuentos?

b) ; Qué porcentaje de los libros son coémics?

c) Hay 3 600 libros en la biblioteca. ; Cuantos
corresponden a novelas?

En un grafico circular los sectores
representan el porcentaje de datos de
cada categoria. Al comparar el tamano
de los sectores circulares es facil saber
qué categorias tienen mas datos.

1190 133
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Observa el siguiente grafico circular que

muestra el resultado de la encuesta hecha

en un almacén.

¢Cdmo se siente con la atencién recibida?

4%

20%

Muy satisfecho
Satisfecho
Indiferente
Insatisfecho

Muy insatisfecho

a) ¢ Cual era el objetivo de la encuesta?

1191
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b) ; Qué porcentaje de los encuestados dice
estar insatisfecho con la atencién? Justifica.

¢) A partir de los datos obtenidos en la
encuesta, ;idirias que la atencion en el
almacén es buena o mala? Justifica.

1192 134
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d) Escribe 2 afirmaciones que puedan ser
extraidas del grafico.

e) Si 200 personas contestaron la encuesta,
icuantas personas se declaran muy
satisfechas con la atencion recibida?

134 1193
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2) Completa el grafico y luego responde.

Fruta favorita en el 6° basico

B Pera

Manzana

[ ] Naranja

Platano

Kiwi

a) ;Qué se muestra en el grafico anterior?

1194 135
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b) ;Puedes saber cual es la fruta que mas
é
prefieren? ;Y la que menos?

c) Si el porcentaje que representa la
naranja es 1/4 del circulo, { qué porcentaje
representa?

d) La manzana representa el mismo
porcentaje que el kiwi y la pera juntos.

i Qué porcentaje de estudiantes prefiere la
manzana?

135 1195
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e) La preferencia por la pera duplica a la del
Kiwi. ¢ Cual es el porcentaje que prefiere el
Kiwi?

f) Si 40 estudiantes contestaron la encuesta,
icuantos estudiantes contestaron que
preferian el platano?

1196 135
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3) El siguiente grafico muestra las
actividades en que se entretiene un grupo
de 120 estudiantes.

B Escuchar musica

Ver peh’culas

136 1197
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a) Completa la tabla a partir de los datos
del grafico.

Actividades estuNdi::tes P“”j;;;”]'es
Escuchar musica
Ver peliculas
Leer
Otro
Total 120 100

b) ; Qué titulo le pondrias al grafico?

¢) ;Cual actividad es la preferida por este
grupo de estudiantes para entretenerse?

1198 136
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d) ;Hay actividades que tengan igual
preferencia?, ;cuales?

e) ; Cuantos estudiantes se entretienen
leyendo?

f) ; Qué significa la categoria “Otro”? ; Qué
actividades crees que podrian estar dentro
de esa categoria?

g) Escribe una afirmacién que puedas decir
a partir del grafico.

136 1199
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Coémo construir un grafico circular

1) La tabla muestra los tipos de lesiones que
ocurren durante un aino en una escuelay
sus porcentajes. Construyamos un grafico
circular.

a) Completa la tabla calculando el
porcentaje de cada tipo de lesion respecto
del total. Sigue el ejemplo para encontrar el
resto.

1200 137



\\\\\\

Tipos de lesiones
Tipos N°.de Porcentajes

estudiantes (%)

Cortes 30 12
Moretones 75
Rasquiios 60
Torceduras 45
Esquinces 25
Otros 15

Total 250 100

Calculé el porcentaje de cortes asi:

(30: 250) x 100= 12

Como construir un gra-fico circular

137 1201
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Tipos de lesiones

0(100)% Leyenda

Cortes

Porcentajes

o)
o
=

20% Moretones

Rasgunos

Torceduras

70% 30%

Esguinces
Otros

50%
1) Elige un color para cada categoria en la

leyenda.

2) Dibuja los sectores circulares comenzando
por la parte superior y continuando en el
sentido del reloj.

3) Pinta el sector circular del color de la
categoria.

1202 137
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1) A partir de la siguiente tabla, construye
un grafico circular.

a) Completa la tabla con los porcentajes
correspondientes.

Estacién favorita del afio
para los estudiantes de Ed. Bdsica

Estaciones N° de Porcentajes
estudiantes (%)
Verano 21
Otofio 7
Invierno 14
Primavera 28
Total 100

138 1203
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b) Construye un grafico circular que
represente la informacion.

(

0(100)%

80% 20%

70% 30%

50%

¢) El porcentaje de los estudiantes que
prefieren la primavera, ;es mas del 50%?

1204 138
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d) ;Hay alguna preferencia que corresponda
al 10%?, ;cual?

e) Las preferencias de verano e invierno
juntas, ;equivalen a las de otofo y
primavera juntas?, ;qué porcentaje es este?

138 1205
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1) Los siguientes datos corresponden
a tiempos (en minutos) de traslado de
estudiantes a sus respectivas escuelas.

Escuela A | Escuela B
25 20
15 45
20 20
30 30
25 15
30 35
35 10
40 15
30 20
35 15
35 20
20 35
30 10
30 20
20 15

1206 139
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a) Completa los diagramas de puntos.

10 15 20 25 30 35 40 45
Tiempos Escuela A

10 15 20 25 30 35 HO Y5
Tiempos Escuela B

b) ; Qué podemos decir de los tiempos de
viaje de los estudiantes de la Escuela A?

¢) ;i Qué podemos decir de los tiempos de
viaje de los estudiantes de la Escuela B?

139 1207
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d) ;En cual de las dos escuelas tardan mas
en llegar a ella?

2) El siguiente grafico, se muestra la
informacién de los libros prestados en una
biblioteca, en los meses de mayo y junio.

Libros (n°) Préstamos biblioteca

A mayo y junio
30 — Mayo
B Junio
20 —
10 -
0 L
Tipos

Cuentos
Novelas
Comics
Otros

1208 139
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a) i Cuantos préstamos se realizaron en cada
mes?

b) ; Cuantos préstamos menos se efectuaron
en junio?

c) ;Cual es el tipo de libro en que mas
disminuyeron los préstamos?

139 1209
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3) Para la fiesta de la chilenidad, los sextos
basicos podian poner un puesto de comida,
durante una semana, y recaudar dinero
para las actividades de fin de afo.

La siguiente tabla muestra el dinero
recaudado en dicho evento por el 6° Ay el
6° B.

Dinero recaudado por los 6° bdsicos

Tiempo (dias) | Dinero 6° A ($) | Dinero 6° B ($)
Lunes 30.000 15.000
Martes 45.000 20.000

Miércoles 30.000 40.000
Jueves 45.000 60.000
Viernes 65.000 80.000

Total

1210 140
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a) Con los datos de la tabla, construye un
grafico de barras doble.

)
—

o Dinero ($)
| | I N I N
——
—

JJoog—

b) ; Cuanto recaudo en total cada sexto

basico?

140 1211



Sumo Primero 6° Basico

¢) ; Qué curso recaudd mas dinero?

d) ;En qué dia hubo mayor diferencia entre
el dinero recaudado entre ambos cursos? ;Y
en qué dia hubo una menor diferencia?

1212 140
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4) Se realizé una encuesta a los estudiantes
sobre sus preferencias de las salidas
pedagdgicas.

Preferencias salidas pedagégicas

Zoolégico

a) (Qué porcentaje de los estudiantes
encuestados prefieren el zooldgico?

141 1213
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b) ; Qué porcentaje prefiere salir de
excursion?

¢) ;Cuantos de los 120 estudiantes
encuestados, prefieren ir al teatro?

d) ;Cuantos de los 120 estudiantes prefieren
el museo?

1214 141
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5) Un colegio organizé una campafa de
forestacion. El grafico muestra el porcentaje
dearboles plantados de cada especie.

0(100)%

. Araucarias

141 1215
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a) (Qué porcentaje de los arboles plantados
son alerces?

b) ; Qué porcentaje de los arboles plantados
no son pinos?

¢) En la campana de forestacion se
plantaron 400 arboles. ; Cuantos arboles de
cada tipo se plantaron?

1216 11



1) Las siguientes tab
(en centimetros) de
selecciones de futbo

Problemas

\\\\\\

as muestran las alturas
os jugadores de las
de Chile y de Alemania

de 2018.
Selecciéon de Alemania
Nombre Altura Nombre | Altura
M. Neuer 193 J. Hector 185
K, Trapp 189 J. Brandt 185
S.Ulreich 192 | L. Goretezka| 189
N. Siile 195 |l. Giindogan | 180
J. Tah 195 K. Havertz | 189
M. Ginter 191 M. Reus 180
L. Klosterman | 189 J. Draxler 187
N. Stark 190 L. Sané 184
N. Schulz 180 S. Gnabry 175
M. Halstenberg 188 T. Werner 181
T. Kehrer 186 | A. Riidiger 190
J. Kimmich 176

142

1217
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Seleccion de Chile

Nombre [Altura Nombre Altura

G. Arias 188 E. Pavez 180

B. Cortés 185 A. Vidal 180

Y. Urra 192 | C. Ardnguiz 171

G. Maripdn | 193 |P. Herndndez| 185

P. Diaz 184 D. Valdés 179

l. Lichnovsky| 186 A. Saqal 182

G. Jara 178 |J. Fernandes | 184

J. Beuusejuur 178 |J. Fuenzalida| 170

M. Isla 176 E. Vargas 174

O. Opazo | 169 | A. Sdanchez | 168

E. Pulgur 187 N. Castillo 179

G. Mendel 171

Fuente: https://www.transfermarkt.es

1218 142
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a) Completa los diagramas de puntos para
la altura de ambas selecciones y compara.

160 170 180 190

Alturas seleccién alemana

160 170 180 190

Alturas selecciéon chilena

142 1219
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b) ; Cual es la diferencia entre la menory la
mayor estatura en cada caso?

¢) i Cuantos jugadores miden 180 cm o0 mas
en cada selecciéon?

1220 142
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F 17 ) EXPERIMENTOS ALEATORIOS
Capitulo 15

Tendencia de resultados en

experimentos aleatorios

META

iLANZAR!

2+3=5

iAvanza el caballo 5!

re

Matias y sus companeros estan jugando a la
carrera de caballos.

143 1221
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Reglas

e Se lanzan dos dados y se suman los puntos
de sus caras superiores.

e E| caballo cuyo numero es igual a esa
suma, avanza una casilla.

e Se termina una partida cuando uno de los
caballos llega a la meta.

Usa el Recortable 4 (paginas 1318) para
jugar dos partidas. En cada una, elige un
caballo en secreto y anota su numero en un

papel.

1222 143
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1) Registra los resultados de cada partida en
la siguiente tabla de frecuencias:

Niumero de casillas que
avanzo cada caballo

Caballo | Partida 1 | Partida 2
2

O (0NN O1 DWW

10

12

144 1223
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a) ¢ Qué caballo gand en la primera partida?
iFue el que tu elegiste?

b) ; Por qué elegiste ese caballo?

e Yo eleqi el 5, pero podria haber elegido
cualquiera.

e Todos tienen las mismas posibilidades. Yo
elegi el 12 porque es mi edad.

* Yo elegi el 7 porque es el numero de la
suerte.

1224 144
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¢) i Qué caballo gand la segqunda partida?
iFue el mismo que en la primera?

d) Considerando lo que ocurrié en ambas
partidas, si tuvieras que jugar de nuevo,
iqué caballo elegirias y por qué?;Da lo
mismo el caballo que elija?

144 1225
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2) Observa los resultados de las partidas
jugadas por Matias y sus companeros.

Partida 1 Partida 2
META META
1) (2]
00
O Q0 2 (2]
O
(2) (2 O
O 0O (1)
(1]
)
O (2

23 456|78 9101112 2‘345678?10

1226 145
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Partida 4 Partida 3
META META
(1) (1)
O
O
00
00 O
1) (2 O
(2] 2, 00

[2)

2) (2

(2]
203045678 001112 234567890012
a) ; Qué diferencias observas entre las
partidas?

b) Mirando las 4 partidas, ¢ hay caballos que
avancen mas que otros?

145 1227
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e En las 4 partidas los caballos avanzaron
distinto numero de casillas.

e Y en cada partida gand un caballo
diferente.

e En todas las partidas los caballos del
centro avanzaron mas que los de los
costados.

¢) i Crees que haya caballos con mas
posibilidades de ganar que otros? ; Cualesy
por qué?

1228 146
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d) ;Qué caballo crees que tiene mas
posibilidades de ganar, el 12 0 el 8?

e) ¢ Es posible que el caballo 2 pueda ganar
una partida?

146 1229
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3) Matias y sus compaferos registraron los

datos de las 4 partidas en una sola tabla.

Numero de veces que se repitié cada resultado
Resultados( 2|34 |5|6|7 (8910|1112
Partida 1 (0|46 |10|4|7 |7 (6|6 |3 | 2
Partida2 (3|04 |6 |5]|10{3 |1]|6 |2 | 1
Partida3 | 1|43 819110133 |1 4
Partida 4 (2|66 71716 1U|3 4| 2

a) De los caba

los que parecen tener mas

posibilidades de ganar, ;habra alguno que

tenga mas posibilidades que los demas?

¢ Qué podriamos hacer para descubrirlo?

1230

146 - 147
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Idea de Juan
Lanzar los dados muchas mas veces y ver
qué numero se repite mas al sumarlos.

Idea de Ema
Juntar los datos de las 4 partidas y ver qué
numero se repitid mas veces.

b) ;Cual de las dos ideas es mas facil de
realizar?

Para comparar las posibilidades de
ocurrencia de los resultados de un
experimento aleatorio, puedes observar

la frecuencia con la que aparece cada
resultado, al repetir el experimento muchas
veces.

147 1231
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4) Completa la tabla con las frecuencias de

los resultados de las 4 partidas.

Numero de veces que se repitié cada resultado

Resultados| 2 (3|4 |5 |67 |8 |9(10|11]|12
Partida1 |0 (4|6 |10|4(7 |7 |6|6 |3 | 2
Partida2 |3 (0|4 5110|316 (2| 1
Partida3 |1(4|3|6|8[9[10|3|3 ([ 1| 4
Partida4 |2|(6|6|5|7(7|6|1013 | 4| 2
Total

1232

147
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5) Construye un grafico de barras con el
total de las 4 partidas.

Resultados de los 4 partidos

Frecuencia

40

30

20

10

2 3 4 5 6 7 8 9101112

Suma de los dados

148 1233
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a) Al mirar el grafico, ;qué caballo dirias
gue tiene mas posibilidades de ganar?

b) ; Qué podemos suponer sobre las
posibilidades de los otros caballos?

¢) Si lanzamos los dados muchas mas veces,
icrees que el caballo 2 avance mas que el 9?

Las tablas y graficos son utiles para
analizar la frecuencia de los resultados al
repetir un experimento aleatorio muchas

Veces.

1234 148
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1) Se realizé un experimento que consistio
en lanzar varias veces un dado y anotar

si el nUmero obtenido es par o impar. Los
resultados se registraron en la siguiente
tabla.

Tir,)os de Frecuencia
numero
Par 10
Impar 9

a) Construye un grafico con los resultados
de la tabla.

149 1235
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—smw.l.\mo\looos
|

AN
7

b) ; Cuantas veces se lanzé el dado?

¢) ;Salié mas veces un numero par o impar?
i Cual es la diferencia?

d) Si se repite el experimento, ;qué
resultados crees que se pueden obtener?
;i Por qué?

1236 149
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2) Natalia propone un nuevo juego de
caballos: se lanzan 2 dados y se observa la
resta de los puntajes (nUmero mayor menos
el menor). Avanza una casilla el caballo
gue coincida con la diferencia obtenida. La
partida finaliza cuando uno de los caballos
llega a la meta.

META a) ;Con qué caballo crees
que deberias jugar para
ganar? Explica.

000000
012 3 45

150 1237
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b) Usa el Recortable 5 (pagina 1324)
para jugar 3 partidas y registra el nimero
de casillas que avanzé cada caballo en la

siguiente tabla.

Partida
Caballo 1 2 Total
0
1
2
3
4
5

¢) De acuerdo a los resultados, ¢ existe un

caballo que tenga mas posibilidades de

anar que el resto? ; Cual or qué?
¢

1238

151
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d) ; Qué puedes decir de las posibilidades de
los otros caballos?

e) ;Con qué caballo no jugarias? Explica tu
respuesta.

3) En una bolsa no transparente se coloca
una cierta cantidad de bolitas de distinto
color. Se extrae una al azar, se reqgistra

su color y se vuelve a echar en la bolsa.
Luego de 20 repeticiones, se obtuvieron los
siguientes resultados.
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Colores Total
Verde 4
Amarillo 6
Morado 7
Anaranjado 3

a) i Crees que los datos son suficientes para
observar una tendencia? jpor qué?

b) Después de repetir el experimento 40
veces se tiene el siguiente registro.
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Colores Total
Verde 9
Amarillo 10
Morado 11
Anaranjado 10

i Se puede ver alguna tendencia? Explica.

4) José hace experimentos con monedas. El
grafico muestra el comportamiento de los
resultados obtenidos al lanzar 3 tipos de
monedas.
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Frecuencia
80
60
40
20
0
Monedas Monedas Monedas
de $10 de $50 de $100
Monedas
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a) i Crees que los resultados mostrados en
el grafico son posibles de obtener al lanzar
cada moneda 100 veces? ;Por qué?

b) ; Qué esperas que ocurra si se lanzan las
monedas 1 000 veces?

5) Si se lanzan simultaneamente 1.000
monedas, ;cuantas caras y cuantos sellos
esperas ver?
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1) ;Por qué el 7 se repitido mas que el resto
de los resultados? Piensa alguna razony
coméntala con tus compaferos.

e No es solo suerte. Tiene que haber una
razon del porqué el 7 se repite mas.

e Creo que el 7 se repite mas porque hay
varios pares de numeros en los dados que
suman /.

e iEs cierto! El 2 con el 5, el 1 con el 6. En
cambio, el 2 solo se puede obtener si sale
un 1 en ambos dados.

Encontremos todos los resultados posibles
al lanzar dos dados. Considera los dados de
distinto color.
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El resultado . es
¢ e
@ distinto al resultado g @

Idea de Ema

Combinando los dados obtuve 20 resultados

distintos.
"8 - 8 i
B - B B3
B8 - .
(H: : Il VI
@8 c.
@7
B - B3
@6 .t
"B S .
"B 8 .

Pero la suma que mas se repitio no fue 7,
sino 8.
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2) Observa lo que hizo Ema y responde.

a) ; Encontré Ema todos los resultados
posibles? ; Qué le recomendarias hacer para
encontrarlos todos?

b) ; De qué otra manera podriamos buscar
los resultados, sin que falte ninguno?

3) Observa la idea de Matias.

Idea de Matias
Fui viendo los casos por orden.
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a) Explica la idea de Matias.

b) ;En cuantos casos la suma de los dados es
igual a 7? ;En cuantos es igual a 8?
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4) Observa la idea de Sofia.

Idea de Sofia

Hice un esquema que muestra que por cada
resultado del dado blanco hay 6 resultados
del dado rojo.

EI RS

NN

i
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a) Explica la idea de Sofia.

b) ;En cuantos casos la suma de los dados es
igual a 6? ;En cuantos es igual a 9?

Para encontrar todos los resultados posibles
de un experimento aleatorio es util usar
dibujos o esquemas.
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5) Usa las ideas de Matias y Sofia para

completar la siguiente tabla.

Suma de
los datos

Niumero de
resultados
posibles

o= ol ele|N|o| v S| wN

157
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a) ¢En cuantos casos la suma es igual a 7?

b) ; En cuantos casos se obtiene un 6? ;En
cuantos un 8?

¢) Mirando los resultados posibles de este
experimento, ;qué podemos decir sobre
las posibilidades de ganar de los distintos
caballos?
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6) Si tuvieras que jugar este juego de nuevo:

a) i Qué numero elegirias y por qué?

b) ;Puedes asequrar que con ese caballo
¢
ganaras la partida?
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&8 Ejercita NS

El siguiente esquema corresponde al
experimento aleatorio de lanzar dos

monedas yregistrar si resultan cara o sello.

i Cuales son los resultados que faltan?
Completa el esquema.

CC
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1) Se lanzan 2 dados de distinto color y se
multiplica la cantidad de puntos de cada
cara superior.

a) Completa la siguiente tabla con los
resultados del experimento.
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Resultado de | Numero de
esT Fal.o € 191 resultados
multiplicacién posibles
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b) ; Por qué el producto no puede ser 7?

¢) ;De cuantas formas distintas el producto
puede ser 6? ;Cuales son?

d) Escribe todos los resultados en los que el
producto es igual a 4.

e) Si el juego consistiera en adivinar el
producto de los dados que mas sale, jqué
numero elegirias?
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f) Si el juego consistiera en que gana quien
obtenga el mayor producto, ;qué numeros
se deben obtener en los dados para que
ganar sea seguro?

2) El siguiente diagrama resume las
opciones de ensalada para Valentina.

(Las verduras que se muestran son: acelga,
zanahoria, tomate, choclo, huevo, palta)

cég\‘

R
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a) ; Cuales son las diferentes opciones de
ensaladas que puede prepararse Valentina?

b) ; Cuantas opciones de ensaladas puede
prepararse Valentina?

¢) ;Cuantas ensaladas con palta se puede
preparar?, ;es la misma cantidad que las
ensaladas con tomate?

d) Si se ofreciera, adicionalmente, 2 posibles
salsas, icuantas opciones de ensaladas
tendra ahora para eleqgir? Explica.
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3) En cada caso determina la cantidad total
de resultados posibles de cada experimento.

Explica tu estrategia.

a) Elegir una carta al azar de un mazo de
naipe inglés y registrar su pinta.

b) Lanzar al aire tres monedas y observar
cuantas caras y sellos se obtienen.

&
&
&
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¢) Sacar una ficha de cada una de las
dos bolsas con fichas numeradas del 1 al
4y registrar la multiplicacién entre los
numeros.

d) Lanzar una ruleta y registrar el color que
sale.
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4) Desde una bolsa, luego de extraer una
pelota un gran numero de veces, pero cada

vez devolviéndola a la bolsa, se obtuvo el
siguiente resultado.

Colores | Nimero de veces
Rojo 30
Amarillo 15
Azul 6
Verde Q

¢ Cual de las siguientes bolsas puede haber
sido la usada? Enciérrala.

eo® 's| el
EEI ..G.lél ..: l.=
Bolsa1 Bolsa?2 Bolsa3 Bolsa 4
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5) Se tienen 2 bolsas con pelotas blancas y
negras. Se extrae una pelota de cada bolsa
y se piensa en el color que se forma al
mezclar ambos colores.

Q O
Oo o®0

Bolsa 1 Bolsa 2

a) ¢ Cuales son todos los posibles resultados?
Comparte tu estrategia.
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b) ; Cuantos resultados posibles hay?

¢) i Qué es mas posible, obtener blanco, gris
O hegro?

d) Si se agrega una pelota blanca a la bolsa
1, icambian las posibilidades de obtener un
color u otro? Explica.
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1) Lanza una moneda 20 veces y registra el
resultado en la tabla.

Frecuencia

Cara (C)
Sello (S)

a) ¢ Cual resultado se repitié mas?

b) Si comparas tu resultado con el de tus
companeros, jsucede lo mismo?
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¢) Junta tus resultados con los de 5

companeros mas.

¢ Como son las frecuencias de cara y sello?

d) ;Cual de los siguientes graficos se ajusta

mas a lo que podria ocurrir al lanzar la

moneda 1.000 veces? ;Por qué?

Gradfico 1
Lanzamiento (n°)

1000}
750.-

500 -
2501

»|Lado

Cara Sello

1266

1000 -
750 -

500 -
250 -
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0

Grafico 2

Lanzamiento (n°)

A

»|ado

Cara Sello
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Grafico 3
Lanzamiento (n°)
1000 4
750 |
500 -
250

»|ado

0
Cara Sello

2) Se lanza un dado y una moneda alavezy
se reqgistra el valor del dado (1, 2, 3,4, 5y 6)
y la cara de la moneda (C 0 S).

a) Dibuja un esquema para encontrar todos
los resultados posibles de este experimento
aleatorio.
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b) ; Cuantos resultados posibles tiene el
experimento?

¢) (En cuantos de ellos se obtiene que el
dado es par y la moneda es sello?

3) En un juego en el que se tienen 2 bolsas
con 5 fichas numeradas del 1 al 5, se saca,
sin mirar, una ficha de cada bolsa y se
suman los numeros.

Gana quien acierta a la suma obtenida.
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a) Completa la tabla con la informacion

dada.

< Numero de
bl"“:f resultados
obtenidas pOSib|eS
163
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b) ; Cuantos resultados distintos se pueden
obtener?

¢) ; Qué resultado es el que tiene menos
posibilidad de ocurrir?

d) ;Qué resultado tiene mayor posibilidad
de ganar el juego?

e) Si el juego consistiera en que gana quien
obtenga el mayor resultado, ;qué numeros
deben tener las fichas que se saquen?
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Problemas

1) Se lanza un dado y luego una moneda.

a) ¢ Cuales son todos los posibles resultados?

b) Describe la estrategia que utilizaste para
contestar a).
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¢) i En cuantos casos se obtiene cara en la
moneda?

d) ;En cuantos casos se obtiene 5 en el
dado?

e) ; En cuantos se obtiene cara en la moneda
y 5 en el dado?

f) Si se lanza la moneda y luego el dado,
¢ hay diferencias en los resultados?
Explica tu respuesta.
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2) Marcos y sus amigos idearon un juego.
En cada turno lanzan un dado y restan

los puntos de las caras superior e inferior.
Después avanzan esa cantidad de casillas.

e iMe sali6 el 5!

e Yo sé cual es el nUmero que esta en la
cara de abajo!

a) ;i Cuantas casillas se puede avanzar en
cada lanzamiento?
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b) Usa el Recortable 6 (pagina 216) para
jugar con tus compaferos.
Luego, completa la tabla.

Casillas avanzadas 1 3 5
en cada lanzamiento

Frecuencia

¢) Usando la informacion de la tabla, ;qué
puedes decir acerca de las posibilidades de
avanzar 1, 3 o 5 casillas al lanzar el dado?

d) Completa la tabla con los casos posibles
al lanzar un dado.
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Di_ferenciu entre el
mayor y el menor

Cara de Arriba | Cara de abajo

6 5

ol IWIN|—

e) i En cuantos casos la diferencia es 1? jEn
cuantos es 3?7 ;Y en cuantos es 5?

f) Segun lo anterior, ;qué podemos afirmar
sobre las posibilidades de avanzar 1,305
casillas en cada turno?
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UNIDAD 4

Porcentajes

Cuando en una razon la cantidad

referente es 100, la cantidad comparada se
transforma en un numero que llamamos
porcentaje. Cuando el valor de una razén es
1 corresponde al 100%.

Cantidad | | Cantidad
comparada | | referente
Cantidad de 0 40 50
pnsujerns |
Porcentaje i i i
0 ? 100 (%)
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Numero de 40 50
pasajeros 50 50
C1
Nivel de 08 1
aglomeracién ’\.100 \.100
4 J/
Porcentaje 30 100
(%)

e E| 50% de una cantidad equivale a su
mitad.

e E| 25% de una cantidad equivale a su
cuarta parte.

e E| 10% de una cantidad equivale a su
décima parte.
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Experimentos aleatorios

Para encontrar todos los resultados posibles
de un experimento aleatorio es util usar
dibujos, esquemas o diagramas.

La frecuencia de los resultados de un
experimento aleatorio corresponde a
la cantidad de veces que se repite cada
resultado.

La frecuencia permite comparar las
posibilidades de ocurrencia de los
resultados de un experimento aleatorio.

Al repetir muchas veces un mismo
experimento aleatorio, es posible analizar la
tendencia de los resultados obtenidos.
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Las tablas y los graficos son utiles para
analizar esta tendencia.

Datos

Los diagramas de puntos son
representaciones que permiten la rapida
recoleccion y registro de informacion,
son utiles para mostrar y comparar las
frecuencias de un conjunto de datos.

Puntajes Colegio A

>

1000

U Jlooo0o0
NJ100000
400
40

o O
©O O O

<+ I I
01234 Puntajes
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Los graficos de barras dobles son
representaciones que usan barras para
mostrar y comparar las frecuencias de dos

conjuntos de datos.
A

150 —

o
S
|

Unidades

50—

-

Diarios Revistas Libros Articulos

. Octubre

Noviembre
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Los graficos circulares representan el
porcentaje de datos asociado a cada
categoria. Permite comparar visualmente
cada categoria respecto del total de datos.

Libros en la biblioteca

100%
0%

30% 20%
- Novelas
Cuentos
70% 30% B Cémics
Otros

50%
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1) Expresa las siguientes razones como
porcentaje.

a)3:5
b) 1: 4
c) 2: 10

d) 1: 2
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2) Expresa los siguientes porcentajes como
razones con cantidad referente igual a 100.

a) 7%
b) 15%
c) 40%
d) 120%

3) En el siguiente diagrama, la barra ha sido
dividida en partes iguales.Pinta el 70% de
la barra con tu color favorito. Expresa como
fraccion el 70%.
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4) Calcula en forma mental.
a) El 10% de 60.

b) El 25% de 200.

c) El 50% de 84.

d) El 200% de 35.

5) Determina el porcentaje asociado a cada
situacion.

a) De 40 personas, 30 no quisieron jugar
tenis.

b) De los 8 pedazos del pastel, Laura comio
2.
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¢) De la cosecha de 100 kg de tomates, se
tuvieron que desechar 4 kg que estaban
podridos.

d) De las 200 paginas del libro, se han leido
80.

6) Para una fiesta, se compraron 40 globos.
El 30% de los globos eran rojos, el 20% de
los globos eran azules, el 25% de los globos
eran verdes y el resto eran globos blancos.
a) ;Qué porcentaje de los globos eran
blancos?

b) ;Cuantos globos de cada color se
compraron?
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7) Los siguientes diagramas de puntos
muestran la cantidad de estudiantes del 6°
Ay del 6° B que prefieren, peliculas segun
SU género.

6" A

10000000
100000000
4000000
1000000000

-
Accion Comedia Drama Suspenso

o
Puntajes

Género
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6" B

-
Accion Comedia Drama Suspenso

1000000000
1000000000
100000000

40000

o
Puntajes

Género

a) ¢ Cual es el género con menor cantidad
de preferenciasen el 6° jAy en el 6°B,
respectivamente?
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b) Entre los dos cursos, jcuantos estudiantes
prefieren las peliculas de accién?

¢) ;En qué curso las peliculas de suspenso
tienen la mayor preferencia?

8) Este grafico de barras dobles muestra
la cantidad de toneladas de basura diaria

generada en algunos paises de América
Latina y la cantidad que se recicla.
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Toneladas diarias de recicluje
América Latina

JH

Bolivia

Colombia

LI,

S ‘O = =
S £ § S Paises
o~ (=] o =

S = S

2 o =

Z -

&

- Basura diaria (toneladas)

Cantidad que se recicla (toneladas)
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a) i Cuales son los paises que tienen la
mayor y menor produccidon de basura,
respectivamente?

b) ; Cuales son los paises que tienen
la mayor y la menor cantidad de
basura reciclada, respectivamente?
(Aproximadamente cuanto reciclan?
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9) En un almacén se vendieron 200 = 7
empanadas durante un mes. Este grafico
circular muestra los porcentajes de cada tipo

de empanadas que se vendieron.

Pino
- Mariscos

Vegetarianas

a) i De qué tipo de empanadas se vendio
mas? ;De qué tipo se vendié menos?
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b) ; Qué porcentaje de las empanadas
vendidas son de mariscos?

¢) i Qué fraccion del total de las empanadas
vendidas son de queso?

d) ;Cuantas empanadas de cada tipo se
vendieron?
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Yo
. ""-"'I D . . L — O
(J

0 ® C e O
o @

Bolsa 1 Bolsa2 Bolsa3 Bolsa4

[ 4
O
@

a) ¢(De cual bolsa hay mas posibilidades de
sacar una bola negra?

b) ; De cual bolsa hay mas posibilidades de
sacar una bola blanca?
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¢) iExiste alguna bolsa donde sea
igualmente posible sacar una bola negra o
una bola blanca?

11) El diagrama resume las opciones que
Sami se vista el domingo.

& m W
/
afloflaf

"u M M M Mo Mo
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a) ;De cuantas maneras diferentes se puede
vestir Sami el domingo?

b) Si Sami quiere vestirse con pantalones,
ide cuantas maneras se puede vestir?

¢) Si Sami quiere vestirse con blusa celeste,
ide cuantas maneras se puede vestir?

d) Si ahora podemos elegir ademas entre 2
sombreros, ;de cuantas maneras diferentes
se podra vestir Sami ahora?
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12) Se lanzan dos monedas y un dado a la
vez.

a) Completa el diagrama que representa los
resultados posibles.

/\
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b) ; Cuantos resultados posibles tiene este
experimento?

¢) i En cuantos casos se obtiene un numero 2
en el dado?

d) ;En cuantos casos se obtiene cara en las
dos monedas?

e) ; En cuantos casos se obtiene un numero
par en el dado?
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Aventura Matematica

La escasez de agua y la falta de lluvias en
Chile y a nivel global estan amenazando
la supervivencia de numerosas especies
animales.

1) Animales en peligro de extincion en el
mundo y en Chile
2) Cuidemos el agua

1) Animales en peligro de extincion en el
mundo y en Chile

En el informe Planeta Vivo 2018 se sefalan
las principales causas de la pérdida de
especies en el planeta.
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El siguiente grafico presenta los porcentajes
asociados a cada causa para distintos tipos
de animales.

F'orcentajes y causas de pérdida
de especies en el planetu

Aves

Reptiles y -
anfibios '

Mamiferos

Peces

0% 25% 50% 75% 100%

. Degradacic’:n del hdabitat Explutucic’:n

. Especies invasivas y en_fermedndes . Contaminacion
. Cambio climadtico
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1) ;i Cual es la principal causa de la pérdida
de especies? ;Qué tipo de animales son mas
afectados por esta causa?

2) Respecto de la pérdida de especies, ¢a
gué tipo de animales afecta mas el cambio
climatico?

3) Aproximadamente, ;qué porcentaje de la
pérdida de peces se debe a la explotaciéon?
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La mascota de nuestro texto, el monito

del monte, es un marsupial endémico de
Chile. Este pequefio y peculiar animal se
encuentra en peligro de extincién debido

a la degradacion de su habitat causada por
los incendios forestales en la regidn centro-
sur del pais.

Pero no todo esta perdido, varias iniciativas
estan permitiendo detener esta amenaza,
por ejemplo:

P
- 4 El huemul, se encuentra

en grave peligro de
extinciéon. No obstante,
diversos programas

de recuperacién han
logrado incrementar su
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poblacion desde menos de 700 ejemplares
en la década de los 80 hasta mas de 2.000
en la actualidad. ;Puedes calcular el
porcentaje de aumento aproximado?

Recientemente se anuncidé un exitoso
plan de conservacién de la ranita del
Loa: nacieron 200 crias de esta especie en
extincion.

¢A qué tipo de animales pertenecen el
monito del monte, la ranita del Loa y el
huemul?
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2) Cuidemos el agua

Desde el espacio, cualquier imagen de
nuestro planeta muestra que la Tierra es un
planeta azul. Esto se debe a que el 70% de
su superficie esta cubierta por agua y solo
el 30% es tierra firme. El agua que se ve

es una delgadisima pelicula con respecto

al tamano del planeta. Para darnos una
idea, si mojamos una naranja, la capa que
permanece en la cascara equivale a toda el
agua gue existe en la Tierra.

(https://agua.org.mx/en-el-planeta/)
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1) Analiza la informacién de la imagen.

El agua en el mundo

97.5%

es agua salada

a) ;Qué significan estos datos expresados en
porcentajes?

b) ; Hay mucha o poca agua en el planeta?
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¢) Representa con un diagrama de barras la
cantidad de agua disponible en elplaneta
respecto de la superficie de la Tierra.

d) En otro diagrama de barras representa la
relacion entre el porcentaje de agua salada
y el porcentaje de agua dulce.

No toda el agua dulce disponible en el
planeta es apta para el consumo humano.
Averigua por qué.

Imaginemos que toda el agua de la Tierra
corresponde a 1 L (1.000 mL) y la vertemos
en una botella. La cantidad de agua apta
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Sumo Primero 6° Basico

para el consumo humano corresponde solo
a la cuarta parte de 1 mL, esto corresponde
a 5 gotitas.

e ;Qué haces tu para cuidar el agua?
e Me doy duchas muy cortas.
e Cierro todas las llaves que gotean.

e ;Qué mas podemos hacer?
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2) Analiza el siguiente grafico con
informacion relativa a la cantidad de lluvia
caida el ano 2018 en algunas ciudades de
Chile.

Precipitaciones del afio 2018

—~ 100%:
£
£ 80%
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S
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Estacion |Afio normal 2018
Pluviométrica (mm) (mm)
Vallenar 43 10
Ovalle 106 38
San Felipe 234 84
Santiago 342 150
Rancaqua 442 224
Curicé 644 456

a) ¢ Qué indican las barras azules? ;Por qué
todas tienen el mismo tamafo?

b) ; Cual fue la cantidad de agua caida en

Ovalle el ano 20187 ; A qué porcentaje

corresponde respecto de un aino normal en

esa ciudad?
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c) ;i Cual fue el porcentaje de agua caida el
ano 2018 en Rancagua respecto de un afno
normal en esa ciudad?

d) ;Por qué las barras de color gris
aumentan de tamano desde la izquierda a
la derecha?

e) ; Qué ciudad tuvo precipitaciones mas
cercanas a un ano normal?
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i Sabias que el pueblo Mapuche realiza el
Nqguillatun, una ceremonia rogativa en la
gue, en ocasiones, solicitan la llegada de
la lluvia? Averigua sobre esta ceremoniay
comenta con tus companeros.

iQue linda es la lluvia!
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GLOSARIO -

Adicion de numeros mixtos

) — + 1 —
5 5

=(2+1)+(i+i)
5 5

7/
=3+ —
5
=3+ 1 i
5

42
5
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Sustraccion de numeros mixtos

2 1 2
3? 1?—2?

Expresion algebraica
X x 200
3x X

4 x x+5
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Técnica de despejar x

5xx+4=124
5xx=124-4

5xx=120
x=120:5

X =24

Razon

En 2 colchonetas hay 12 estudiantes. Por
cada colchoneta hay 6 estudiantes.

La razon es 1: 6.
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Porcentaje de un nimero

_25%_

l\?

600 estudiantes
1

de 600
4

El 25% de 600 es 150

Diagrama de puntos

Dias que demoran las semillas en germinar

OH§§§§§m8m?

4  Dias

Al sol
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Resultados del experimento aleatorio
“lanzar dos dados”
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Recortable 3

50% 50%

25% 25% 25% 25%

20%  20% @ 20% 20% 20%

10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10% 10%
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Recortable 4

META
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Recortable 5

META
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